

港澳经济

港珠澳大桥建设对香港区域发展影响的研究

【作者】张文闻

【机构】港澳与内地合作发展协同创新中心

【摘要】港珠澳大桥建成通车，对香港实现区域协调发展和巩固优势产业发展有重要作用。通过本文的研究和分析，我们可以总结以下结论：首先，在香港区域格局改变的大背景下，大力开发大屿山地区，打造“桥头经济”；积极谋划新界西北，打造经济增长新引擎；谋划区域格局改变下的香港与珠三角城市群整合。其次，大桥通车与香港产业发展息息相关，尤其是航空物流业和港口物流业。对于香港航空物流业，要建立以“空港经济”为核心的立体化交通运输网络，发展以高端产业和现代服务业有机融合的航空城，加快促进香港国际机场与珠海、澳门机场的整合；对于香港港口物流业，大桥通车后交通物流系统提速，可应对外围港挑战，提高香港港口竞争力，香港可发挥人才、地理、制度等综合优势，加快香港港口物流业转型升级。

【关键词】港珠澳大桥；区域格局；产业发展

旅游动机、感知价值与目的地忠诚度关系研究

——以澳门文化遗产旅游为例

【作者】王心；柳嘉信；贺文龙

【机构】澳门城市大学国际旅游与管理学院

【摘要】为了加深对澳门文化遗产旅游者的认识，并为文化遗产旅游可持续发展献计献策，本文以问卷调查的方式研究了赴澳文化旅游者对澳门文化遗产的旅游动机、感知价值和目的地忠诚度。调查发现文化遗产旅游动机显著正向影响感知价值，感知价值作为中介变量包括景区价值、知识价值和社会价值三个维度，这些价值因素显著正向影响目的地的游客忠诚度。值得注意的是，文化遗产旅游动机通过感知价值对目的地忠诚度的影响大于其直接对目的地忠诚度的影响。为此，本文提出对澳门文化遗产旅游可持续发展的相应建议：采取有效措施了解旅游者动机并实施有效的目的地营销策略，提升价值感知因素对旅游者忠诚度的影响力，找出澳门文化遗产旅游今后努力的重点和方向，为澳门旅游业如何利用文化遗产资源、使澳门的文化旅游资源形成强大的旅游吸引力和竞争力提供借鉴，从而推动澳门旅游业多元化可持续发展。

【关键词】旅游动机；感知价值；目的地忠诚度；文化遗产；澳门

经济新常态下东莞外资企业的现状与走势研究

——基于问卷调查的分析

【作者】封小云；朱民武；李燕飞

【机构】暨南大学；广东外语外贸大学南国商学院

【摘要】对东莞外资企业的问卷调查显示：目前外资企业在东莞的平均寿命期为 15 年，企业的组织结构以大中型为主。而产业分布虽然在 30 多年来不断变化，但是其决定性因素是国内外市场的需求，而目前内销市场比重持续走高；自 2008 年以后，外资企业的经营环境中，人力成本上涨推动的总成本升幅在 20-40% 区间，成为企业最大的经营压力。由此以设备替代人力成为企业应对的主要对策。然而，企业投资设备的主要融资渠道在境外，显示内地融资渠道不畅与融资成本过高；外资企业在本地的转型升级有了较大的进展，尤其是内销市场的开拓方面。同时，东莞政府的鼓励政策极大地激励了外资企业的本地化技术提升；在未来经济增长从高速转向中速发展的新常态走势下，企业做出的未来经营战略主要着重从产品设计和加强自动化方面优化产品和改进企业生产效率，品牌开发、科技研发也是部分企业的选择。通过结业、回流本土、转移及出售业务等形式，退出的企业比例不多。反映了外资企业对中国经营环境与市场的信心。

【关键词】外资企业；经济新常态；升级转型；发展走势

港澳法律

合法预期原则与审慎司法审查

——从香港特区“免费电视牌照争议”谈起

【作者】黄明涛

【机构】武汉大学法学院

【摘要】香港特区的“免费电视牌照争议”以特区政府一审败诉暂告一段落。香港高等法院基于“合法预期原则”而行使司法复核权，将这一源自英国行政法最新发展的法律原则在香港落实和巩固，打开了将行政裁量权置于更严格司法审查之下的通道。合法预期原则——尤其是实体性合法预期——仍在持续发展演化中，在相对人合法预期的认定、行政机关背离预期之自由度的司法权衡、以及基于个案正义的司法救济手段等方面仍未最终定型。因此，免费电视牌照争议之后，香港行政法的判例法发展仍值得密切关注。从趋势来看，香港司法机关应当、也将会基于本地独特的分权体制与管治现状，采行一种审慎的司法审查模式来处理有关合法预期的案件。

【关键词】免费电视牌照争议；合法预期；考夫兰案；吴小彤案；行政裁量权的司法审查

港澳社会

澳门特区官员财产和利益申报公开制度研究

【作者】许昌

【机构】澳门理工学院一国两制研究中心

【摘要】本文系统回顾了澳门特区公务人员财产和利益申报和公开制度的形成及嬗变过程，具体分析了 2013 年《财产和利益申报法律制度》的修订背景、审议焦点和主要内容，并对其制度设计和实施效果展开初步研究，尝试找出阻碍其有效推行的体制原因和社会问题。所论选题具有较强的现实针对性，对国家推行有关制度形成一定的借鉴意义。

【关键词】财产和利益；申报；公开；澳门特区

制度配置及其后果：以香港特首普选制度设计为例

【作者】郝诗楠

【机构】华东政法大学政治学研究院

【摘要】经验显示，一些国家和地区在发展民主的过程中不当的制度配置会引发政治动荡，而一些西方国家则通过适当的制度配置在维护政治稳定的前提下实现了民主体制的有效运转。在香港的案例中，政党体制处于低制度化与极化的状况中。若在此条件下开放特首普选很容易会加剧政治竞争的“离心化”，进而影响到香港以及整个中国政治与经济秩序。因此，在无法改变政党体制与现行宪制的前提下，包括特首候选人数量限制在内的“机构提名”的制度设计不仅符合《基本法》的法理规定，而且更具有保证民主“向心性”的现实合理性。

【关键词】制度配置；政党体制；特首普选；机构提名；香港

优秀硕士生论文

广东省能源消耗的碳排放及其脱钩效应的分解分析

【作者】郝洁琼

【机构】中山大学港澳珠江三角洲研究中心

【摘要】本文研究广东省经济增长过程中碳排放量变化的驱动因素。首先利用“逐层”LMDI 法对广东省 1995-2012 年碳排放量的变化进行因素分解。基于 LMDI 分解的结果，扩展了 Tapio 脱钩指数，对广东省碳排放的脱钩状态进行分阶段分析，并与全国碳排放的脱钩程度进行对比分析。主要结论：（1）经济增长是广东省碳排放量增加的主要拉动因素，而能源强度的降低是主要的抑制因素。（2）各产业尤其是工业能源利用效率的提高是促使生产部门能

源强度降低的主要因素。(3) 能源利用效率的提高是规模以上工业部门能源强度降低的主要因素, 而且五个关键行业(非金属矿物制品业、石油加工、炼焦及核燃料加工业、电力、热力的生产和供应业、黑色金属冶炼及压延加工业、通用设备制造业)能源利用效率的提高对规模以上工业整体能源强度降低的贡献份额达 70.5%。(4) 1995-2012 年, 广东省碳排放与经济增长间的脱钩状态以弱脱钩为主, 广东省碳排放与经济增长的脱钩程度低于全国整体水平。

【关键词】 碳排放; LMDI; 脱钩效应; 广东

议价能力变化对夫妻家庭地位的影响

——基于中国营养健康调查数据的分析

【作者】 苟鹏程

【机构】 中山大学港澳珠江三角洲研究中心

【摘要】 随着社会的进步, 夫妻双方的家庭地位格局和权力结构也发生了显著变化。但目前关于我国家庭中夫妻地位的研究较少且大都是描述性的研究, 鲜有研究考察夫妻家庭地位背后的影响因素。本文基于 1989 年至 2011 中国营养健康调查数据, 从家庭经济学的角度出发分析了夫妻双方议价能力强弱对夫妻的家庭地位产生的影响, 研究发现, 工资收入更有优势的一方将更有家庭地位。具体表现为家庭中的家务劳动会减少, 并且在家庭消费中可以选择更多自己喜欢的产品, 夫妻双方教育程度的提高会显著改善夫妻家庭地位不均等的情况, 城乡变量对夫妻家庭地位也有显著影响。

【关键词】 家庭地位/权力、议价能力、家庭内部资源配置、夫妻平等